

微镜头·习近平总书记两会“下团组” 发展新质生产力要因地制宜

本报记者 杜尚泽

两会现场观察

时间:3月5日下午
日程:习近平总书记参加江苏代表团审议

孙景南代表,中车南京浦镇车辆有限公司的一名电焊工,聊起焊接如数家珍。此刻,和习近平总书记面对面,她从一份深刻的感悟讲起:

“我1990年职高毕业后,从传统的铁路客车到地铁、高铁动车组,从国外技术引进到大范围自主研发,30多年间,见证了我国轨道交通从‘追赶者’到‘领跑者’的奋进历程。”

一句话,勾勒了波澜壮阔的时代画卷。习近平总书记听了颇有感触:“新中国成立以后,我们一穷二白,从无到有,从引进消化吸收再发展,先后经历了两个阶段。”

一个阶段是新中国成立到改革开放

之前,“这一段时间是打基础,没有这个基础就没有改革开放之后的飞速发展”。第二个阶段是改革开放之后,“开始是‘三来一补’,后来发展到都是我们自己的。”

总书记的目光望向会场:“这一想啊,真是无比自豪。就拿交通来说,现在我国汽车产销量是全球最大的,新能源汽车是最好的,高速公路里程是最长的,高铁走出去了,城市轨道交通也走出去了。”

(下转第二版)

习近平在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时强调 积极建言资政广泛凝聚共识 助力中国式现代化建设

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

本报北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式现代化建设。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日祝贺和美好祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上,夏先鹏、田红旗、吴建平、赵宇亮、黄绵松、胡松琴等6位委员,围绕加强两岸产业链供应链合作、坚定不移推进祖国完全统一、以互联网核心技术支撑网络强国建设和高质量发展、推进科技创新成果产业化、推进生态环保产业高质量发展、加强新污染物治理等作了发言。

习近平在认真听取大家发言后发表重要讲话。他表示,同大家一起讨论交流,听取意见和建议,感到非常高兴。他代表中共中央,向在座的各位委员,并向广大民革成员和科技界、环境资源界人士,向广大政协委员,致以诚挚问候。

习近平强调,2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中共中央团结带领全党全国各族人民,坚持稳中求进工作总基调,果断实行疫情防控转段,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不易,这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果,也凝聚着广大政协委员的心血和智慧。

习近平指出,过去一年,民革深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,扎实推进政治协商、参政议政,持续参与长江生态环境保护民主监督,积极推动海峡两岸经济文化交流。广大科技界人士积极支持参与科技体制改革,奋力投身科技创新。广大环境资源界人士发挥专业优势,在推动发展方式绿色转型中发挥了积极作用。

习近平强调,民革要在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为,更好团结海内外、岛内外一切可以团结的爱国力量,不断壮大反“独”促统力量,共同推进祖国和平统一进程。要积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作,深化两岸各领域融合发展。

习近平指出,科技界委员和广大科技工作者要进一步增强科教兴国强国的抱负,担当起科技创新的重任,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。要务实建言资政,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力。

习近平强调,广大环境资源界委员要在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。要守牢国土空间开发



3月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

新华社记者 翟健岚摄

- 人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式现代化建设
- 2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中共中央团结带领全党全国各族人民,坚持稳中求进工作总基调,果断实行疫情防控转段,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不易,这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果,也凝聚着广大政协委员的心血和智慧
- 过去一年,民革深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,扎实推进政治协商、参政议政,持续参与长江生态环境保护民主监督,积极推动海峡两岸经济文化交流。广大科技界人士积极支持参与科技体制改革,奋力投身科技创新。广大环境资源界人士发挥专业优势,在推动发展方式绿色转型中发挥了积极作用
- 民革要在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为,更好团结海内外、岛内外一切可以团结的爱国力量,不断壮大反“独”促统力量,共同推进祖国和平统一进程。要积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作,深化两岸各领域融合发展
- 科技界委员和广大科技工作者要进一步增强科教兴国强国的抱负,担当起科技创新的重任,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。要务实建言资政,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力
- 广大环境资源界委员要在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。要守牢国土空间开发保护底线,完善生态环境分区管控体系,夯实高质量发展的生态基础。全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针,推动经济社会发展绿色化、低碳化,加强资源节约集约循环利用,拓展生态产品价值实现路径,积极稳妥推进碳达峰碳中和,为高质量发展注入新动能、塑造新优势
- 今年是人民政协成立75周年。人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,加强思想政治引领,加强专门协商机构制度建设,加强自身建设,政协委员要提高自身素质和履职能力,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面

保护底线,完善生态环境分区管控体系,夯实高质量发展的生态基础。全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针,推动经济社会发展绿色化、低碳化,加强资源节约集约循环利用,拓展生态产品价值实现路径,积极稳妥推进碳达峰碳中和,为高质量发展注入新动能、塑造新优势。

习近平指出,今年是人民政协成立75周年。人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,加强思想政治引领,加强专门协商机构制度建设

设,加强自身建设,政协委员要提高自身素质和履职能力,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面。

石泰峰、郑建邦、胡春华、王东峰、何报翔等参加联组会。

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希 分别参加全国两会一些团组审议和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥,中共中央政治局常委、中央纪委书记李希,6日分别参加了十四届全国人大二次会议和全国政协十四届二次会议一些团组的审议和讨论。

6日下午,李强参加了广东代表团审议。在认真听取郭永航、覃伟中、何小鹏等代表发言后,李强说,过去一年很不寻常,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们有力有效应对各种困难挑战,圆满完成经济社会发展主要目标任务,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。广东等经济大省勇挑大梁,为全国发展大局作出了重要贡献。希望广东深入贯彻习近平总书记关于广东工作的重要指示

精神,强化使命担当,积极抢占新一轮科技革命和产业变革制高点,以更大决心和力度深化改革开放,着力促进城乡区域协调发展,不断增进民生福祉,推动高质量发展取得更大成效,努力在推进中国式现代化建设中走在前列。

同日上午,李强参加了经济、农业界委员联组会。在认真听取马永生、杨柳、程玉珍等委员发言后,李强说,过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国上下团结一心、奋发进取,推动经济回升向好,圆满实现年初确定的主要预期目标,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,成绩来之不易。今年我国发展面临的不稳定、不确定、难预料因素仍然较多,完成全年目标任务,需要付出艰苦努力。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,进一步加强政策工具创新和协调配合,打好政策组合拳,更好激发国内需求潜力、畅通经济循环。要大力塑造经济发展新动能新优势,强化创新驱动,加快转型升级。

(下转第四版)

为高质量发展注入新动能、塑造新优势

环境资源界委员时的重要讲话引发热烈反响 ——习近平总书记在看望参加政协会议的民革科技界

3月6日下午,习近平总书记看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。习近平总书记认真听取大家发言后发表重要讲话。

习近平的重要讲话在代表委员中引发热烈反响,大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,为全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗。

深化两岸各领域融合发展

“习近平总书记对民革在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为,提出了殷切期望。”民革中央联络部部长张庆盈委员说,“我们要进一步提高政治站位,聚焦工作任务,更好团结一切可以团结的爱国力量,以时不我待的精神抓好落实,推动对台工作不断提质增效。”

“习近平总书记的重要讲话激励我们以更加坚强的决心和更加坚定的意志,为推进祖国和平统一大业、实现中华民族伟大复兴而奋斗。”全国台联副会长杨毅周委员表示,“我们要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,在新征程上不断创造新的发展奇迹,更好造福两岸同胞。”

民革福建省委会主委夏先鹏委员说,“习近平总书记强调‘深化两岸各领域融合发展’。我们要做好台资台企服务联络工作,加强两岸文化交流交融,讲好两岸同胞同根同源、血脉于水的故事,推动两岸民心相通。”

福建龙岩漳平市永福镇西山村党总支书记、村委会主任陈东海代表说,“产业协作是两岸合作的重要领域,期待在农业人才、技术等方面进一步加强交流。”

“文化是两岸人民交往交流的重要纽带。”福建社会科学院副院长黄茂兴代表说,“要进一步推动两岸人文交流,促进经贸、旅游、科技等多领域的交融。”

培育发展新质生产力的新动能

全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东委员说:“习近平总书记指出,‘打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。’这给我们科创企业发展提供了科学指引。民营企业要快马加鞭推动科技成果转化,培养创新人才,加快发展新质生产力。”

(下转第二版)

多一些和博物馆的深度接触

本报记者 杜尚泽

时间:3月5日下午
日程:习近平总书记参加江苏代表团审议

“六朝古都”南京,砖瓦上刻着历史,街巷里流淌着时光。

来自南京市博物总馆的宋燕代表,向习近平总书记讲述了六朝博物馆的建设故事。“颗粒归仓、守护城墙”,8年来他们将流落在外的明城墙砖一块块征集起来,收回了40多万块。这是全国6000多家博物馆守护文物的一个生动缩影。

习近平总书记凝神静听。“我从小就爱看博物馆,小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”总书记回忆小时候骑自行车上学时的情景,北京古城墙至今让他记忆犹新。

让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,这是一份沉甸甸的使命。习近平总书记叮嘱宋燕、叮嘱广大文物工作者:“要把博物馆事业搞好。博物馆建设要更完善、更成体系,同时发挥好博物馆的教育功能。”

生生不息的历史文脉,如何赓续?习近平总书记思考良多,希望广大群众特别是青少年多一些和博物馆的深度接触,进一步增强历史感。

历史的纵深,造就了时代的气韵。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感。”昔日的一段话,推本溯源,也贯穿于治国理政的生动实践中。

立于历史的沃土上,远眺未来。绵延五千年不断流的中华文明“塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的”。